38

6) 2sinx +cosx =2.
5. Haiinnre nanGosbiee 3navenue Gynk-
jaggns
f(x)=3cosx —4sinx.
6. Haiigure MHOXECTBO 3HaueHUl (PyHK-
jangns
g(x) =12sinx +5cosx .
7. Joxaxure GopMyJIbI
a) sin3a = 3sina —4sin a;
6) cos3a =4cos a - 3cosa .
8. Boipasute cos4o uepes COSO.
9. Joxaxure GopMyIbl

2tga
a) sin2a 242;
1+tg a

2

1-tg a
6) cos2a=782;
1+tg a

1 = cos2a

B) tgo = ———.

sin 2a

(9t opmysbl HaspiBalOT (GoOpMyTAMI
YHHUBEPCAJbHONU TPUTOHOMETPHUYECKON I10/1-
craHoBki. OHH TO3BOJISIIOT JI0O60E ypaBHe-
HUe, B KOTOPOM IIPUCYTCTBYIOT sin@ 1 COSO,
cscgm K YPaBHEHHUIO C OJHON HEeM3BECTHOM:

tg — . O6parure BHUManIeE, 4TO OGIACTH OII-

peleJIeHnst IeBbIX U IIPaBbIX YacTeii He coBIa-
npaior. IToatomy G6e30rJisi[HOEe TPUMEHEHUE
3THX (POPMYJT MOKET TIPUBOJNTD K HETTPHUSIT-
HOCTSIM. )

10. Joxaskure (opmy.ibt

sin 20
a) tgag = ———;
1+ cos2a
sin(a +
6) tga +tgp =M;
cosa cosf
sin(a —
B) tga - tgB :M;
cosa cosf
sin(a +
r) ctga +ctgp :M;
sina sinf
sin(B-a
1) ctga —ctgp =L.
sind sinf3

11. a) Hapucyiite na kiervaroii Gymare
IpsiMble, 3a/IaHHble YPAaBHEHUSIMH y = 2X — 3
ny =25 — 3x. lI3aMepbre TpaHCIOPTHPOM
BEJIMUMHY YTJIa MeX/ly HUMU ¥ 3aTeM HailuTe
9Ty BeJIMYMHY He NPUGNIKEHHO, & TOUHO IIPU
oMoty (hopMyJIbl TAHTEHCA PAa3HOCTH.

6) Haiiiure BeJmuuiy yria MesK/1y TpsiMbl-
MM, 3a/IlAHHBIME ypaBHeHnsMu y = k,x + b, u
y = k,x + b, (yrnosoie koaddurmentsr k, u
k, — 5TO TAHTEHCDHI yT/I0B HAK/IOHA MPAMBIX
K TIOJIOKUTEJILHOMY HAIIPABJIEHHIO OCH alc-
uce).

12. Ydyenwk peman 3ajady ¥ HOTYYNT
HeBepHbIil oTBeT. MorJa Jim 6bITh TOMY BUHON
HCIIO/Ib30BaHHasE uM (opmyia

2tga
1-tg%a
13. Pemmre ypaBHenue

tg(x +45°) = -9ctg’x -1,

tg2a =

BOCIIOJIb30BABIINCH (HOPMY.JIOI
tgx +1

tg(x+45%) = 210
1-tgx

KBAHT:- 2000/No4

Hy:xHO /1 OT[IeIbHO paccMarpuBaTh 3Have-
s x = 90° + 180°n, rae n — 1e0€e Yncao?

l. MpoBepem BbicoTy

IlepeiijieM K caMOMy MHTEPECHOMY — K
nokasaresabctBam Toxaects (1) u (2).
Jlst yno6ceTBa ynTatelist JOKAa3aTeIbCTBa
nporyMepoBanbl. Ceiftuac, Kak BUIHO U3
3ar0JIOBKA 9TOrO Pas/iesia, Mbl PACCMOT-
pUM TepBbIil croco0.

Omnycrum Boicoty CH na cropony AB
tpeyroabuuka ABC (puc. 1,a):

AB = AH + HB = ACcosa + BC cosf3 -
(®

BcemomnuM Teopemy cunycoB: AB =
=2Rsiny,AC=2Rsin 3 uBC=2Rsinaq,

A
Puc. 1

rle R — paJinyc OMMUCAHHON OKPY KHOCTH
tpeyroabanka ABC. IlopcraBum atn
BeIpakenns B popmy.ry (8) u pasaesmm
Ha 2R. IMomxyuymm

siny = sin Bcos a + sin O cos 3.

Ocranoch 3aMeTUTh, YTO sSiny =
= sin(180° — o —PB)=sin(a +B), —u dop-
myaa (1) pokasana.

Cy1iecTBeHHBIH HEI0CTATOK 3TOTO JI0-
Ka3aTesbCTBA B TOM, 4TO O 1 3 AOJIKHBI
ObITh OCTPBIMHM YIJIaMU — HWHauye Tpe-
yrosibhuk ABC ¢ HyKHbIMU HaM yrjiaMu
60 BOOOIIE HE CYIIECTBYeT, 6o xKe
Bbicota CH majiaet He HA CTOPOHY, a HA
ee TIpo/loJiKeHne. Bripoyem, atu orpanu-
YeHUsT MOJKHO 0CJIaGUTh, 3aMEHUB UX Ha
nepasercTBa0< O ,0< 3, a + 3 <180°:
HanpuMep, ecm yroJ B rymoti (puc.1,6),
to AB = AH — BH = ACcosd —

~BC cos(180° - B) = ACcosa +BCcosB.

Opnaxo B popmyse (1) Bemmunnbr A
u [3 MoryT GbITb JIIOGBIMU, He 00513aTe -
HO TI0JIOKUTEJBHBIME; U JaXKe eCJIU OHI
HOJIOKUTEJbHBI, UX cymMMa O + [(He
o6s3aresipHO Menblie 180°. Kax ObITh?
ITpuxomurcst MCHOIBb30BaTh (HOPMYJIbI

npusegenus: cosd = sin(90° — o),
sin(a + 180°) = —sind u r. n. IIpu
MOMOIIA HUX MOKHO CBECTH OOIIMIA CJTy-
Yail K CUTyaInu, JJIsT KOTOpoit (hopmyia
6s1aronosiyyHo Jokaszana. Ho Huuero
0COGEHHO MHTEPECHOTO B 3TOM CKYYHOM
pasbope cJay4yaeB HET. A TOTOMY S He
Oy/ly 9THM 3aHUMATBCS M BaM He COBe-
TY10, 0COOEHHO €CJIH TIPEICTOUT C/IAaBaTh
3K3aMeH: BPsi/l JIM y 9K3aMeHaTopa XBa-
TAT TEPIIEHUS BBIIEP)KATh TaKOH Tepe-
6op. Ou npocro ckaxker Bam: «/[o Tex
1op, TOKa He pa3o0paHbl 6ce cjydau,
cunTatbh GOPMYJY JIOKA3AHHOM HEJb3S.
[Ipuxoaure uepes roa!s. U 6yaer npas:
ecJiv 1iepe6op HEIoJIOH, TO yTBEPIK/IeHUE
He JIOKa3aHo, a OIleHKa 3a 3TO MoJiaraer-
Cs1 caMU 3HaeTe Kakas.

Il. BbISICHUM reoMeTpU4ecKnn CMbICA

PaccMOTpUM  OKPY3KHOCTD  €JHHIYHOTO
pajyca ¢ eHTPOM B Hadase KOOPAUHAT
U OTJIOXKHM OT OCH a0CIJICC IIPOTUB Y4aco-
BOH CTpeJIKM yToJl BeJWYnHON O, a OoT
nosrydentnoro jyya OA — yroJ Bemdu-
Hoit B (puc. 2). OmycruM mnepreHauKy-
asapel BD u BE Ha ocb abCIuce U JIyd

y\
B
h
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1y
[
1\
[
[
(Y
[
[
| \
1 \
p o ciE A
o ,
O D F 1 x
Puc. 2

OA. 3arem u3 To4KkH E OIIyCTUM I1€pIICH-
qukyasapel EF n EC na npsameie OD n
BD. Tlo cBoiicTBY YIJIOB C B3aUMHO TIep-
MEeH/UKYJISAPHBIMI CTOPOHAMM,

OCBE=0EOF = a,
Nnmeem:
sin(a +B) =BD =BC +CD =
= BC+ EF = BEcosa +OE sina =

=sinBcosa + cosBsina;

cos(a +B) =OD =OF -DF =
= OF - CE =0OEcosa - BE sina =
= cosfcosa —sinfsina.

WsnoxkenHoe 10Ka3aTeqbCTBO TOpas-
JI0 JIydITie TIepBOTO: OHO BEPHO IS JIO-
6bIX BeJMYUH O U 3 — JIJI TTOJIOKHUTE b=
HBIX ¥ OTPHIATENbHBIX, GOJIBIINX U Ma-
seupknx. (VCnoib30BaHHbIE BETMIUHBI
«caMu co60ii» B Hy KHBIX CJIydasiX IOJI0-
SKUTEJIbHDBI, B HYKHBIX — OTpULATE]Ib-



